

热心公益20载，丘牡香慈善、事业两不误

“最美志愿者”的甜蜜事业经

阅读提示

从“下海”到“下田”、投2000万元种柚，从门外汉到行家、带动村民开荒种柚，从一个人到一群人、把慈善做成快乐事业。丘牡香一路走来，不仅收获了丰收的甜蜜事业，也因为热心公益而获得了“广东十大最美乡村女能手”“广东好人”和“全国百个巾帼好网民”“全国最美志愿者”等荣誉称号。

本报记者 甘皙

粉色T恤配牛仔裤，头扎马尾辫，脚踩运动鞋，面带微笑缓缓走来，不时与熟识的人攀谈几句。5月27日，记者见到丘牡香时和想象中在商海中打拼多年的女企业家有些差距，像是刚刚步入职场的白领人士。

聊起她的创业经历，谈起她对公益的见解，丘牡香的独特魅力渐渐显露。她既是当地优秀的民营企业家、商海打拼多年的“女强人”，也是热心家乡公益事业20余载的“邻家阿姨”。她带着自己的事业和追求向前迈进，先后获得“广东十大最美乡村女能手”“广东好人”和“全国百个巾帼好网民”“全国最美志愿者”等荣誉称号。

从外出打工到回乡创业

丘牡香身上有着很多标签：女强人、活雷锋、广东好人、最美志愿者、道德模范……在当地受过她帮助的人很多，提起她时无不竖起大拇指。

三秦最美农民工： 芳华织出多彩事业

本报记者 张翟西滨
本报记者 毛浓曦

头戴白帽、身着围腰，从机器轰鸣的车间进入一旁的“梦桃之家”，习惯性地抹了一把额头，抹下一双手雪花般的花毛。这就是“三秦最美农民工”，咸阳纺织集团有限公司一分厂纺部车间赵梦桃小组值车工吕生丽。

37岁的她，原是兴平市西吴镇高渡村农民，早年曾在南方打工，2015年3月，成为纺织企业的一名“协议工”。

“由农民摇身变为工人，一切都觉得那么新鲜，蛮有心劲和干劲。谁知，在声音嘈杂、棉絮纷飞的环境中，不是白班就是夜班，昼夜倒班、晕头转向，很不习惯，时间一长真受不了。好在自己能吃苦、闯过‘适应期’，终于坚持了下来。”吕生丽说。

不久，她被调入闻名遐迩的全国先进班组——“赵梦桃小组”。

在这个先进的集体、光荣的团队，她亲身感受体验到，人人技术好、个个好样的，师傅不仅开导她要像赵梦桃那样“好好干、老老实实、下苦干”，而且手把手教她如何快速接头。师傅的言传身教，让她暗下决心“干就要干得有模有样，不能给师傅丢脸，不能给小组抹黑。”

为了练就扎实的基本功，一段时间，吕生丽“人不离岗位、手不离纱线”，无论走在路上，还是坐在家中，只要有空闲，手心里总会攥着一团纱线，反复练习接头，手指被细软的棉纱线勒出了一道道印痕。尽管如此，临到纺车上实际操作，飞速运行的纱线瞬间快如利刃，每班下来手指上都会留下一道道口子，有的甚至流出血来……

功夫不负有心人，1个月后，她的技术就达到了一两年职工的操作水平，在新工比武中她轻松夺冠。

之后，吕生丽一个班次12小时、近30公里的巡回路线，脚手并用、来回穿梭，学习提高，很快就融入“赵梦桃小组”团队之中并成为佼佼者。

一次，车间接到C/T18新品任务，该品种是军工产品，为棉涤混纺系列产品，任务重、难度大。产品一上机台，断头、缠绕问题频发，大家心里都发怵，“这就是行业里人见人怕的‘老虎机’。”吕生丽却主动请缨，挑战“老虎”。她每天提前上岗，仔细了解一轮班的运转情况，做到心中有数，然后有条不紊安排好自己的工作；值机时，一边认真操作、一边观察机台的特点，勤巡视、严把关。就这样，“老虎”被她徒手降服，军品任务顺利完成。

久而久之，吕生丽还和姐妹们摸索出一套适应新品的机台清洁操作法。她所看管的机台从未发现过错支、错管、错粗纱等质量问题，被大家誉为“放心岗”。

丘牡香出生在广东省梅州市大埔县农村，16岁初中毕业，便到深圳的服装厂打工。听说大埔一个建陶厂生产的地板耐磨砖很受市场青睐，丘牡香嗅到了商机，于是回到家乡开始做瓷砖生意，把产品销往福建、佛山等地。一直到2004年，丘牡香在大埔创办华侨大酒店，慢慢地积累了资本。

2009年，政府鼓励群众耕山致富，大埔的蜜柚市场行情正好，丘牡香有了创办蜜柚基地的念头，这个想法遭到她家人及亲朋好友的反对。“家里人觉得当农民没前途又辛苦，认为我在瞎折腾。”丘牡香说。但她并没有因此退缩，经过考察，决定在大埔县大东镇东光村开始她的种植计划。为此，她投入2000多万元，成立了梅州万川千红农业发展有限公司。

种植蜜柚投资大、风险高、回报慢，又劳心劳力，丘牡香虽已做好吃苦的准备，然而前期经历的波折还是超出了她的想象。有一年冬季比较寒冷，因为霜冻死了很多柚树，损失很大。“当时站在山顶，看到满山的柚树叶上覆盖满了霜雪，心里很绝望，很无奈。”

“就当把钱存进银行，收益总会来的。”她这样安慰自己。最困难的时候丘牡香并没有放弃。

她一边主动学习种植蜜柚的技术，查找蜜柚种植管理的“秘方”，一边马上聘请专业技术人员来负责果园的种植和管理。经过一段时期的努力，果园渐渐有了生气，蜜柚的品质也越来越好，丘牡香从一个外行人慢慢变成蜜柚种植技术能手。

从门外汉到带动村民种柚的行家

一晃8年时间过去，在她的精心经营下，

企业成了梅州金柚产业的标杆企业之一，不仅是梅州金柚首批红名单企业，基地种植面积达到2800多亩，种植各类蜜柚4万多株，目前年产量300多万吨。

因为诚信经营，她的企业名气越来越大。“去年柚果上市后没多久就被抢购一空，今年还没到柚果上市的季节，已经有全国各地的水果经销商主动找上门来，订购我的柚果。”丘牡香说。

更让她高兴的是，因为这片果园，当地原先与她争执的村民变成了无话不说的朋友。“大东镇以前种柚子的很少，部分村民认为我一个妇女在这里种柚不太可能成功，想着等到我失败，果园里的树能归他们所有。”丘牡香说，有一些村民甚至到果园偷走她的柚苗。

刚开始丘牡香因此和村民起了争执，后来她觉得与其防着村民不如让他们一起种植。于是她把一些柚苗送给附近的村民，并教他们一起种植蜜柚。“村民的态度慢慢改变了，觉得我这个人不一样，是真想做事业，也跟着我一起种蜜柚。”丘牡香说，到目前，附近村民已开垦约2000亩荒山来种植蜜柚。

“偶尔村民柚子收成后，会送一两袋给我尝鲜。也时常关心我的柚子产量，能不能卖出好价钱。”丘牡香说，附近村民越来越信任她，和她成了好朋友。她也开始收购村民的柚子，帮他们解决销路问题。

从一个人做慈善到一群人做成快乐事业

丘牡香的创业项目蒸蒸日上，但她很少与人提及她的企业，更多的是向别人介绍公益，邀请别人加入公益行动中。今年48岁的丘牡香已经坚持做了20多年的公益志愿者。早年在商海打拼的她比常人更懂得生活

的不易，事业有成后希望能为家乡公益事业作贡献。多年来，她一直默默关爱着当地的孤儿、特困学生、贫困留守学生和孤寡老人。

做公益原是一件好事，但那时候也让丘牡香意识到一个人力量的渺小。在筹集治病资金时，丘牡香突然发现手续竟如此繁琐，收款、列明细表、公布款项……为了这个事，丘牡香花费了大量时间和精力，不得不暂时放下工作。因此，她有了建立公益团队的想法。

“刚开始做公益仅仅是因为同情心，现在变得专业了，理性了。”丘牡香说，2015年她就开始筹划建立大埔万川爱心协会，来帮助更多的人。几年来，协会的号召力越来越大，队伍愈发庞大，目前会员近600人，协会志愿者们走遍全县各地，帮助困难群众超过5500人，为助学、助残、赈灾等各种社会公益事业捐款共计500多万元，个人捐款达100多万元。

“日行一善并不难，难得的就是长久坚持。”丘牡香说，如今，她创办的协会已成为县里公益的中坚力量，得到越来越多人的认可，这让她很自豪。

“快乐生活、快乐慈善”是丘牡香创办协会的理念，近年来她共参加志愿服务几百余次，服务时长达7200多小时，获得了“广东省优秀女企业家”“广东省农村创业青年带头人”“广东杰出电商致富带头人”“广东省最具责任感企业家”“广东好人”“广东志愿服务银奖（个人）”和“全国百个巾帼好网民”“广东十大最美乡村女能手”“广东省三八红旗手”“广东省最美志愿者”“全国最美志愿者”等荣誉称号。

对于所获荣誉，丘牡香认为：“这是对我所做的事情的认可，也激励我更加努力把慈善做成快乐的事业，并把这个公益精神传承下去，帮助更多的人。”

好消息！部分减负稳岗

扩就业政策将延长至年底

近日，人社部会同财政部、国家发改委等部门联合印发《关于延续实施部分减负稳岗扩就业政策措施的通知》。此次延续实施部分减负稳岗扩就业政策，重点是突出稳岗位、保重点、兜底线，延续实施八方面就业创业扶持政策。和农民工有关的有哪些内容？一起来看！

1 继续实施普惠性失业保险稳岗返还政策

参保企业上年度未裁员或裁员率不高于上年度全国城镇调查失业率控制目标，30人（含）以上的参保企业裁员率不高于参保职工总数20%，可以申请失业保险稳岗返还。

大型企业按不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的30%返还；

中小微企业按不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返还；

社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体经济组织参照实施。

2 继续实施以工代训扩围政策

对中小微企业吸纳就业困难人员、零就业家庭成员、离校两年内高校毕业生、登记失业人员就业并开展以工代训的，根据吸纳人数给予企业职业培训补贴。

对生产经营出现暂时困难导致停工停业的中小微企业组织职工以工代训的，根据以工代训人数给予企业职业培训补贴。

各地可结合实际情况，将受影响较大的住宿餐饮、文化旅游、交通运输、批发零售等行业的企业纳入补贴范围。

3 继续实施困难人员培训生活费补贴政策

对脱贫人口、就业困难人员、零就业家庭成员、“两后生”中的农村学员和城市低保家庭学员参加培训的，在落实职业培训补贴的同时，给予生活费补贴。

4 继续实施失业保险保障扩围政策

对领取失业保险金期满仍未就业的失业人员、不符合领取失业保险金条件的参保失业人员发放失业补助金；

对参保不满1年的失业农民工，发放临时生活补助。

保障范围为2021年1月1日之后新发生的参保失业人员。

整理/制图 甘皙

乡村教师赖宣治坚守偏远山区小学十年

用一根跳绳教出33个世界冠军

本报记者 叶小钟
本报通讯员 许接英 博涵

广东省广州市花都区花东镇七星小学是一所偏远的山区小学，学生以留守儿童和外来务工人员随迁子女为主，学校办学条件差，体育场地、运动器材非常缺乏。但这样一所学校，竟然先后培养出30多名世界跳绳冠军，打破10多次世界跳绳纪录，队员所到之处，几乎“秒杀”所有金牌！其跳绳运动所取得的骄人成绩震惊了广东省、全国乃至全世界，被誉为“中国速度，七星奇迹”，成为广州市乡村特色教育的典范。

而这也离不开全国优秀教师、感动广州最美教师赖宣治老师的创新和坚守。今年“五一”劳动节前夕，她荣获“全国五一劳动奖章”。

2010年，赖宣治从武汉体育学院毕业，便来到七星小学任教。七星小学地处广州市花都区花东镇，是一所典型的山区小学。

作为七星小学开办以来第一个专职体育教师，赖宣治一度头疼，如何在有限的办学条件下开展好体育教学。2012年，赖宣治发现，跳绳对器材和场地要求较低的特点，决定将跳绳作为学校体育重点发展项目。

他开始招募学生成立学校跳绳队。然而很快，赖宣治就面对一个巨大挑战——他不会跳绳！教育局组织的体育教师跳绳基本功

测试，他考了三次才勉强及格。

为了让每个孩子都拥有跳绳，赖宣治把学校里废弃的电线、刹车线收集起来做成跳绳的绳芯，砍下竹子做绳把。为了探索出一套适合实际情况的跳绳教学方法，他四处收集跳绳比赛视频，认真钻研。为了学习一个动作、一个视频，他反复观摩练习，甚至晚上睡觉做梦也都想着怎么去跳绳……

在研究了国内外上千个视频，历经两年一遍遍的尝试后，赖富治和学生终于打造出自己的“独门秘技”——弓着腰的半蹲式跳法。自此，孩子们梦想的种子，便被这根小小的跳绳点燃，一发而不可收。

在他的带领下，七星小学跳绳队克服种种困难，逐渐跳出了名堂，骄人成绩震惊了世界：他先后培养出33名世界跳绳冠军，打破11项世界跳绳纪录，荣获奖牌数超1000枚，多次受邀参加G20峰会、“一带一路”连中巴、博鳌亚洲经济论坛等活动演出。

几年前，队里面有一个来自贵州的小女生叫张茂雪，性格非常内向和自卑。2014年，跳绳队第一次参加全国比赛，张茂雪一个人就独自拿了10块金牌。拿到金牌后，她突然跑到教练席，把所有金牌都挂到赖宣治的脖子上。然后，她对赖宣治说出了参加训练两年来的第一句话：“老师，我很开心！”

“当时听到这话，我眼泪差点流下来。”这一幕让赖宣治心生感慨。这就是体育运动给

一个学生带来的改变，一条小小的绳子，教会孩子们的不仅仅是如何去摘金夺银，更使他们从中学会坚持，找回自我，找到自信。

从那次之后，赖宣治觉得自己的责任更大了：他一定要使出更大的劲，把孩子教育成才，让孩子们去改变，对未来的社会、未来的生活有更大的向往。2015年开始，赖宣治改变了培训的目标：跳绳队的孩子不仅绳子要跳好，学习成绩也要好。

为了提高这帮学习基础本来就薄弱的孩子们的学习成绩，赖宣治拿出中午睡觉的时间来辅导学生作业。为了提升孩子的作文水平，每参加完一场比赛，赖宣治都会要求学生上交一篇比赛感想。孩子们字写得难看、语言表达能力差，赖宣治就想方设法去外面请来书法老师、语言艺术老师教授。

就这样，一年后跳绳队孩子的成绩从班级倒数攀升至班级前几名，不仅如此，经过国内外大赛历练，曾经敏感内向的学生，一个个都变得活泼开朗。赖宣治用责任与爱心，照亮了一个个学生幼小的心灵，也引领山区孩子坚毅自信、健康成长，迈上广阔的人生舞台。

2019年，赖宣治和学生们的故事，被拍摄为儿童励志电影《点点星光》并原型主演，感动了无数人。七星小学也因赖老师带动舞动的一根小小绳子，擦亮了学校的文化底色，带动学校办学水平的提高。

北京市阶段性降低失业保险费率政策延期1年

本报讯（记者甘皙）6月1日，北京市人力资源和社会保障局和国家税务总局北京市税务局联合发布《关于2021年社会保险缴费有关问题的通告》，进一步明确2021年度失业保险费率、工伤保险费率；同时明确，对灵活就业人员，在缴纳基本养老保险和失业保险费时可以选择按月、按季度、按半年或按年度缴费，但最迟应在选择缴费时段的最后一个月内完成缴费。

据悉，北京市阶段性降低失业保险费率政策在2021年4月30日到期后，继续实施1年至2022年4月30日。在阶段性降低失业保险费率期间，用人单位（含以单位方式参保的个体工商户）和北京市灵活就业人员（含以个人身份参保的个体工商户雇主）缴纳失业保险总费率均为1%。

根据国家规定的阶段性降低工伤保险费率条件，结合北京市工伤保险基金累计结余情况，阶段性降低工伤保险费率政策在2021年4月30日到期后，不继续实施。北京市一类至八类行业用人单位工伤保险费率按现行费率正常征收，社会保险经办机构核定用人单位浮动费率时，按照调整后的费率执行。按项目参保的施工企业缴费费率按《关于做好北京市建筑业工伤保险工作的通知》规定执行，费率均为1%。

此外，自今年7月1日起，灵活就业人员可以选择按月、按半年或按年缴纳基本养老保险和失业保险费。选择按季度、按半年或按年缴费的，应在社会保险缴费工资的年度申报期限内，到市、区两级人力资源公共服务等经（代）办机构，或街道（乡镇）政务服务大厅（原社保所）办理，最迟应在选择缴费时段的最后一个月内完成缴费。同时，还要提醒大家，参保人员领取失业保险金或失业补助金期间，也可以按照灵活就业人员身份缴纳基本养老保险费。